

СВЯЩЕННОМУЧЕНИК МИХАИЛТИХОНИЦКИЙ



Церковь в честь священномученика Михаила Тихоницкого на Лобановском кладбище города Кирова.
Вятская и Слободская епархия Русской Православной Церкви.

Михаил Петрович Тихоницкий родился в 1846 году в селе Ошеть Нолинского уезда Вятской губернии в семье церковнослужителя. Став впоследствии священником, он был добрым и твёрдым в вере пастырем, который посвятил свою жизнь служению Святой Церкви и продолжил древнюю священническую династию Тихоницких. Троє из сыновей отца Михаила также связали свою судьбу с Русской Церковью. Владимир рано принял монашество, а затем уже в эмиграции стал митрополитом и экзархом Западной Европы. Вениамин долгие годы служил священником в Вятке (ныне – город Киров), а в 1942 году принял монашество, и в сане архиепископа Кировского и Слободского много трудился над возрождением Вятской епархии. Елпидифор, талантливый педагог и глубоко верующий христианин, погиб в лагерях. Дочери отца Михаила долгие годы трудились на педагогическом поприще в городе Орлово и смиленно ухаживали за могилой отца.

В 1868 году, после успешного окончания семинарии, Михаил был рукоположен сначала в диакона, а затем в 1870 году и в священника. Своё священническое послушание ему суждено было нести в небольшой Ильинской церкви Ижевского завода (ныне – город Ижевск) Сарапульского уезда Вятской губернии. Незадолго до этого храм был отдан единоверцам и молодой священник (ему в это время было только 24 года) стал подвизаться на поприще проповеди Слова Божьего и обращения из раскола прихожан. Многих людей он удержал от заблуждений, многих раскольников вернул в лоно Православной Церкви.

Затем отец Михаил служил в сёлах Подрелье и Быстрица, а с 1880 года в городе Орлове. Переезжая из прихода в приход, он всегда довольствовался малым: проживал в церковном доме, не получал жалования, а только пользовался добровольной платой прихожан за трёбы. Отец Михаил был честным и отзывчивым человеком, любил своих прихожан, и они платили ему неподдельной любовью. В Орлове отец Михаил преподавал в местной гимназии Закон Божий. В учениках он воспитывал искреннее чувство почитания Бога, любви к Церкви и уважения к людям.

В 1917 году Россию захлестнула волна революции и террора. На Поместном соборе 1917–1918 годов после двухвекового вынужденного «безглагolia» Церковь вновь обрела Патриарха. Но в это же время Россия оказалась на пороге политического переворота. Скорбя о горе, постигшем русский на-

род, Патриарх Тихон издал послание, в котором предал проклятию гонителей Церкви, призвал всех людей к миру и согласию. И 15 февраля 1918 года отец Михаил зачитал это послание за Божественной Литургией в Казанском соборе города Орлова.

Вскоре он был арестован и предан суду. Прихожане заступились за своего священника и смогли освободить его из-под стражи. Спустя полгода, когда страну захлестнула новая волна террора, отец Михаил был снова схвачен. Чрезвычайная Комиссия при Трибунале, проведя обыски дома у батюшки и произведя следствие, постановила: «за распространение контрреволюционных воззрений священника Михаила Тихоницкого расстрелять».

Увидимый на казнь отец Михаил воспевал Пасхальный канон, молился о своих палачах и утешал бывших с ним людей. Его привели на кладбище и заставили копать себе могилу. Старец трудился из последних сил, но выкопал не глубоко. Отец Михаил не разрешил связывать себе руки и завязывать глаза. После молитвы он повернулся к конвоирам и стал ждать. Приговор был приведён в исполнение 20 сентября 1918 года.

Могила отца Михаила стала местом особого, благоговейного почитания Православных людей. Знавшие его при жизни горожане и те, кто слышал о нём из рассказов своих родителей, были уверены в его святости. 8 сентября 2008 года на кладбище города Орлова были обретены его святые мощи, которые ныне покоятся в приходской церкви Рождества Пресвятой Богородицы.

Тропарь священномученику Михаилу Тихоницкому, глас 4.

Богоугодному житию всéй душёю возревновав/ и мученическою кровию верность Христу запечатлел еси./
Священномучениче Михаиле,/ моли Всеблаго́го Бóга нашего,/ да сохранит Цéрковь и зéмлю Российскую/ от ересей,
расколов, мяте́жа и бра́ни,/ укрепит нас в Православии и единомыслии,/ возниспослет нам милости своя//
и молитвами твоими спасёт души наша.

Кондак священномученику Михаилу Тихоницкому, глас 1.

Во граде Орлове пастырь добrый был еси/ и Вятская земля первый новомучениче./ Спасу подобне за убийц своих
молился еси/ о их прощении Господеви взыва./ И ныне у престола Человеколюбца предстоя/ о прощении
прегрешений наших взывати не престай,/ Священномучениче Михаиле,, теплый наш ходатаю и скорый
помощниче.



Икона священномученика Михаила Тихоницкого.
Вятская и Слободская епархия.